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Zadanie 1. 
W sytuacji nagłego wypadku, dobro własne świadka czy uczestnika nagłego 
wypadku, decyduje o udzieleniu pomocy poszkodowanemu. 
Jest to teoria: 

A. wymiany społecznej, 
B. wzajemności,  
C.  empatii-altruizmu, 
D.  strat. 

Zadanie 2. 
Skalę śpiączki Glasgow stosuje się do oceny stanu pacjenta przewiezionego na 
oddział ratunkowy. Pacjent otwiera oczy jedynie na bodźce bólowe i wydaje 
chrząkające dźwięki. W odpowiedzi na bodźce bólowe wycofuje kończyny. Ile 
punktów w skali Glasgow może otrzymać ten pacjent? 

A. 3, 
B. 6, 
C. 8, 
D. 12. 

Zadanie 3. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

Zadanie 4. 
Zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej pomocy są realizowane z 
udziałem: lekarza systemu, pielęgniarki systemu, ratowników medycznych, 
którzy otrzymują wynagrodzenie według stawki godzinowej na podstawie 
umowy cywilno- prawnej. Zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej 
pomocy nie mogą być realizowane przez nauczycieli. Zaznacz prawidłową 
odpowiedź: 

A. pierwsze i drugie zdanie jest prawdziwe, 
B. pierwsze zdanie jest fałszywe, drugie prawdziwe, 
C. pierwsze i drugie zdanie jest fałszywe, 
D. pierwsze zdanie jest prawdziwe, drugie fałszywe. 

Zadanie 5. 



Spośród wymienionych cech definiujących stan padaczkowy prawdziwą jest: 
A. czynność napadowa utrzymuje się przynajmniej 30 minut, 
B. stan padaczkowy to kilka kolejnych napadów, pomiędzy którymi 

chory nie odzyskuje przytomności, 
C. najczęstszą postacią stanu padaczkowego są napady "grand mal", 
D. wszystkie powyższe cechy są prawdziwe. 

Zadanie 6. 
Sprawność działania ratowników zależy od: 

A. właściwej organizacji czasu pracy i wypoczynku, 
B. znajomości technik relaksacyjnych, 
C. prawidłowa odpowiedź A i B, 
D. powyższe nie mają znaczącego wpływu na sprawność ratowników. 

Zadanie 7. 
Zgodnie z przepisami Unii Europejskiej, do obrotu i używania mogą być 
wprowadzone wyroby medyczne oznaczone znakiem: 

A. PL, 
B. Q, 
C. CE, 
D. PZH. 

Zadanie 8. 
Rodzice zgłaszają się do SOR z 3-letnim dzieckiem, które przed ok. godziną 
połknęło monetę 5-groszową. Dziecko nie ma dolegliwości, jest spokojne. W 
tej sytuacji należy: 

A. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka wykonać gastroskopię w celu usunięcia go, 

B. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w przełyku, zwolnić pacjenta do domu zalecając dietę 
bogatoresztkową i kontrolę stolców, 

C. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka zwolnić pacjenta do domu z zaleceniem 
diety bogatoresztkowej i kontroli stolców. 

D. dziecko nie wymaga wykonania rtg przeglądowego, może być 
zwolnione do domu z zaleceniem diety bogatoresztkowej i 
obserwacji stolców. 

 
Zadanie 9. 



SIRS  stwierdza  się  przy  wymienianych  poniżej 
nieprawidłowościach, z WYJĄTKIEM: 

A. wzrostu lub obniżeniu temperatury ciała (>38˚C lub <36˚C), 
B. bradykardii <60/min, 
C. przyśpieszeniu oddechu >20/min lub PaCO2 <32mmHg, 
D. zmianie liczby leukocytów we krwi obwodowej (>12 000/mm³, 

<4000/mm³ lub >10% niedojrzałych formach w rozmazie krwi 
obwodowej). 

Zadanie 10. 
Faza konsolidacji w wypadkach masowych dotyczy : 

A. działań stosownych służb mających na celu naprawę szkód 
materialnych powstałych na skutek zdarzenia, 

B. działań służb ratowniczych z chwilą przybycia na miejsce zdarzenia, 
C. spontanicznych działań ratowniczych dokonywanych przez 

świadków zdarzenia, 
D. odp. A,B,C jest prawidłowa. 

Zadanie 11. 
Co utrudnia komunikowanie się w zespole pod względem jakościowym i 
ilościowym? 

A. brak opracowanego systemu działania, 
B. mała liczebność zespołu, 
C. działanie w warunkach silnego stresu, 
D. brak koordynacji działań zespołu. 

Zadanie 12. 
Przy defibrylacji osoby dorosłej siła  przyłożenia łyżek (klasycznych) 
powinna wynosić: 

A. 0.2 - 1 kg, 
B. 2 - 5 kg, 
C. około 8 kg, 
D. nie jest to określone. 

 
 
 
 
Zadanie 13. 
W stanie astmatycznym NIE są przeciwwskazane: 



A. koloidy, 
B. inhibitory konwertazy angiotensynogenu, 
C. glikokortykoidy, 
D. pochodne kurary. 

 
Zadanie 14. 
Mężczyzna około 40 lat z widoczną raną przedramienia, niechodzący, 
niespełniający poleceń, brak oddechu pomimo udrożnienia dróg 
oddechowych, CRT>2 sek. podczas segregacji wstępnej dokonywanej przez 
funkcjonariusza PSP w zdarzeniu masowym otrzyma priorytet: 

A. zielony, 
B. żółty, 
C. czerwony, 
D. czarny. 

Zadanie 15. 
W  zestawie  do  intubacji  noworodka  (30  tydzień  ciąży) 
przygotujesz rurki intubacyjne: 

A. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 3.5, 
B. z mankietem uszczelniającym w rozmiarze 2.0; 3.0; 4.0; 2.5; 3.5, 
C. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 1.0; 1.5; 2.0, 
D. bez mankietu uszczelniającego w rozmiarze 3.0; 2.5; 3.5. 

Zadanie 16. 
Do podstawowych objawów stanu przedrzucawkowego u kobiety w III 
trymestrze ciąży, należą: 

A. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, wielomocz, 
B. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, cukromocz, C. obrzęki, 

wzrost ciśnienia tętniczego, białkomocz, 
D. obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, wielomocz. 

Zadanie 17. 
Przyczyną przednerkowej ostrej niewydolności nerek nie jest: 

A. krwotok, 
B. odwodnienie, 
C. niewydolność mięśnia sercowego. 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 18. 



Przy oparzeniu oka wapnem gaszonym prawidłowe postępowanie wstępne 
polega na: 

A. miejscowym znieczuleniu kroplami celem ułatwienia badania, 
B. natychmiastowej ocenie ostrości wzroku, 
C. płukaniu wodą, 
D. założeniu sterylnego opatrunku i transporcie do ośrodka 

specjalistycznego. 
 
Zadanie 19. 
Przy przepływie 12 l/min zawartość butli o pojemności 2,7 litra wypełnionej 
tlenem sprężonym do 80 atmosfer wystarczy na: 

A. 15 min. tlenoterapii, 
B. 18 min. tlenoterapii, 
C. 21 min. tlenoterapii, 
D. 35,5 min. tlenoterapii. 

Zadanie 20. 
Informacje, które zostały poznane w związku z pełnioną funkcją, 
wykonywaną pracą, działalnością publiczną, społeczną, gospodarczą lub 
naukową stanowią zakres tajemnicy: 

A. cywilnej, 
B. zawodowej, 
C. karnej, 
D. przed pacjentem. 

Zadanie 21. 
Właściwą koordynację medycznych działań ratunkowych, prowadzonych na 
miejscu zdarzenia o charakterze wypadku masowego, powinien rozpocząć: 

A. tylko strażak, 
B. tylko policjant, 
C. pierwszy przybyły na miejsce zdarzenia lekarz, 
D. szef pierwszego zespołu ratownictwa medycznego. 

 
 
 
 
 
Zadanie 22. 



W sytuacji, gdy miejscowe służby ratownicze nie są w stanie udzielić pomocy 
medycznej wszystkim poszkodowanym w wyniku jakiegoś zdarzenia, to 
mamy do czynienia z: 

A. katastrofą, 
B. wypadkiem masowym, 
C. kataklizmem, 
D. klęską żywiołową. 

Zadanie 23. 
Do określenia warunków intubacji dotchawiczej i przewidywania stopnia 
trudności w jej wykonaniu, NIE służy: 

A. skala Mallampatiego, 
B. skala Norton, 
C. skala Cormacka-Lehana, 
D. ocena odległości tarczowo-bródkowej. 

 
Zadanie 24. 
28-letni mężczyzna w wyniku wypadku samochodowego doznał złamania 
kości udowej lewej, kości przedramienia oraz 3 żeber po stronie lewej. 
Szacunkowa średnia utrata krwi u tego poszkodowanego wynosi około: 

A. 1000 ml, 
B. 1500 ml, 
C. 2000 ml, 
D. 2500 ml. 

Zadanie 25. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

Zadanie 26. 
Najczęstszą przyczyną ostrej niewydolności nerek jest: 

A. odwodnienie, 
B. zastoinowa niewydolność krążenia,  
C.  zwężenie cewki moczowej, 
D. niedokrwienie. 

 



Zadanie 27. 
Zaznacz prawidłową kolejność etapów w procesie podejmowania decyzji w 
systemie segregacji medycznej: 

A. rozpoznanie problemu, zgromadzenie i analiza informacji w 
powiązaniu z możliwymi rozwiązaniami, zbadanie możliwych 
rozwiązań i wybranie właściwego, zastosowanie wybranego 
rozwiązania, obserwacja podjętego działania i ocena skutków, 

B. rozpoznanie problemu, zbadanie możliwych rozwiązań i wybranie 
właściwego, zgromadzenie i analiza informacji w powiązaniu z 
możliwymi rozwiązaniami, zastosowanie wybranego rozwiązania, 
obserwacja podjętego działania i ocena skutków, 

C. zbadanie możliwych rozwiązań i wybranie właściwego, 
zgromadzenie i analiza informacji w powiązaniu z możliwymi 
rozwiązaniami, zastosowanie wybranego rozwiązania, obserwacja 
podjętego działania i ocena skutków, rozpoznanie problemu, 

D. rozpoznanie problemu, zastosowanie wybranego rozwiązania, 
zbadanie możliwych rozwiązań i wybranie właściwego, obserwacja 
podjętego działania i ocena skutków, zgromadzenie i analiza 
informacji w powiązaniu z możliwymi rozwiązaniami. 

Zadanie 28. 
Według "reguły 9" oparzona cała kończyna dolna i głowa (u dorosłego) to: 

A. 36% powierzchni ciała, 
B. 27% powierzchni ciała, 
C. 18% powierzchni ciała, 
D. 9% powierzchni ciała. 

Zadanie 29. 
W przypadku stwierdzenia na miejscu wypadku otwartej rany klatki piersiowej 
u poszkodowanego należy: 

A. założyć opatrunek zastawkowy na ranę, 
B. zamknąć ranę szczelnym opatrunkiem, 
C. założyć opatrunek osłaniający na ranę, 
D. założyć zwykły opatrunek i ciasno obandażować klatkę piersiową. 

 
 
 
Zadanie 30. 
Leczenie wstrząsu hipowolemicznego bez podawania koncentratu krwinek 
czerwonych jest możliwe w przypadku utraty krwi krążącej do: 



A. 10% objętości, 
B. 15% objętości, 
C. 25% objętości, 
D. 30% objętości. 

Zadanie 31. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg, D. żadna z powyższych. 

Zadanie 32. 
Obszary wchodzące w skład szpitalnego oddziału ratunkowego, to: 

A. sala operacyjna, 
B. sala endoskopowa, 
C. obszar segregacji medycznej, rejestracji i przyjęć, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 33. 
Wskazaniem do elektrostymulacji przezskórnej jest: 

A. blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, 
B. tachykardia >160 uderzeń/minutę, oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej, 
C. bradykardia <40 uderzeń/minutę oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej,  
D. asystolia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 34. 
Jakie badania należy wykonać przy diagnostyce krwotoku 
podpajęczynówkowego? 

A. Rtg czaszki i szyi, 



B. Tomografię komputerową, 
C. EEG, 
D. EKG. 

 
Zadanie 35. 
Na sinicę obwodową wskazują następujące objawy, z WYJĄTKIEM: 

A. zasinienia błon śluzowych gardła i języka, 
B. zasinienia płatków uszu,  
C.  zasinienia palców dłoni, 
D. zasinienia nosa. 

Zadanie 36. 
Do oddziału  ratunkowego zgłosił się  pacjent pobudzony psychoruchowo, 
spocony, z bełkotliwą mową i trudnym do opanowania drżeniem rąk. 
Twierdzi, że choruje na cukrzycę. Nagle upada i traci przytomność. 
Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji jest: 

A. oznaczenie stężenia glukozy w surowicy krwi i ciał ketonowych w 
moczu, 

B. niezwłoczne podanie dożylnie glukozy, 
C. podanie podskórnie insuliny krótkodziałającej, 
D. podanie dożylnie dwuwęglanu sodowego ze względu na możliwość 

kwasicy. 

Zadanie 37. 
Przy określaniu stopnia zagrożenia ponownym krwawieniem z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego i zgonu z tego powodu, pomocna jest 
punktacja: 

A. Pugh, 
B. Rockall, 
C. Balla, 
D. Wottona. 

 
 
 
Zadanie 38. 
Do leków antyarytmicznych nie zalicza się: 

A. amiodaronu, 
B. lidokainy, 
C. adrenaliny, 



D. siarczanu magnezu. 

Zadanie 39. 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 
 

Zadanie 40. 
We wstrząsie hipowolemicznym płyny należy przetaczać szybko. Powinno się 
używać do tego celu odpowiedniej kaniuli. Dorosłemu pacjentowi we 
wstrząsie z możliwym dostępem do żyły w okolicy dołu łokciowego należy 
założyć kaniulę w rozmiarze: 

A. 22 G, 
B. 18 G, 
C. 20 G, 
D. 14 G. 

Zadanie 41. 
Rozcieńczenie adrenaliny 1:1000 oznacza, że: 

A. 1 ml = 0,01 mg adrenaliny, 
B. 1 ml = 0,1 mg adrenaliny, 
C. 1 ml = 1 mg adrenaliny, 
D. 0,1 ml = 0,01 mg adrenaliny. 

Zadanie 42. 
Do najczęstszych przyczyn bradykardii NIE zalicza się: 

A. zahamowania zatokowego, 
B. bloku zatokowo-przedsionkowego, 
C. bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia, 
D. zatrucia teofiliną. 

Zadanie 43. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 



B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

Zadanie 44. 
Stałe zapewnienie wystarczającego poziomu obsad pod względem liczby i 
kompetencji, wdrożenie bezpiecznych praktyk do systemu świadczonej  
opieki, zagwarantowanie pacjentowi  poufnego charakteru opieki, jakości  
żywienia, dostępności usług wspierających to kryteria: 

A. ilości świadczonych usług w oddziale ratunkowym, 
B. oceniające wyniki leczenia, 
C. jakości opieki, 
D. dostępności usług. 

 
Zadanie 45. 
Ze Szpitalnego Oddziału Ratunkowego można przenieść pacjenta wówczas, 
gdy uzyska się: 

A. stabilną hemodynamikę i bezpieczną wentylację płuc, 
B. wyniki wszystkich badań diagnostycznych  oraz konsultacji, 
C. wyniki badań diagnostycznych, dokładny wywiad dotyczący 

okoliczności zachorowania, 
D. bezpieczną wentylację płuc i prawidłową diurezę. 

Zadanie 46. 
Krzywa EKG, w przypadku bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia typu 
Mobitz I, charakteryzuje się: 

A. stałym odstępem PQ oraz wypadaniem zespołów QRS po niektórych 
załamkach P, 

B. narastającym wydłużeniem odstępu PQ aż do wypadnięcia zespołu 
QRS, 

C. narastającym wydłużeniem odstępu PQ oraz szerokim zespołem 
QRS, 

D. stałym odstępem PQ oraz wąskim zespołem QRS. 

Zadanie 47. 
Wskaż twierdzenie prawdziwe w odniesieniu do zdarzenia masowego:1) bez 
poszkodowanych zakwalifikowanych do grupy ,"czerwonej" zdarzenie nie ma 
charakteru masowego, 2) liczba poszkodowanych jest jedynym kryterium 
uznania zdarzenia za masowe, 3) każde zdarzenie z liczbą poszkodowanych 
większą niż jeden jest zdarzeniem masowym 4) zdarzenie masowe może stać 



się zdarzeniem mnogim 5) decyzję o uznaniu zdarzenia za masowe podejmuje 
dowódca sił KSGR lub kierownik pierwszego przybyłego na miejsce zdarzenia 
ZRM: 

A. 1,4,5, 
B. 1,2,5, 
C. 2,4,5, 
D. 1,3,4. 

Zadanie 48. 
Kluczem efektywnego zarządzania relacjami z pacjentem w szpitalnym 
oddziale ratunkowym jest: 

A. szybkość działania, 
B. kompleksowość działania, 
C. wybiórczość leczenia, 
D. indywidualizacja leczenia. 

 
Zadanie 49. 
Triada Becka to zespół objawów występujących w: 

A. odmie prężnej, 
B. tamponadzie serca, 
C. cepowatej klatce piersiowej, 
D. krwiaku opłucnej. 

Zadanie 50. 
Przeciwwskazania bezwzględne do leczenia fibrynolizą pacjentów z rozległym 
zawałem mięśnia sercowego stanowią poniższe stany, z WYJĄTKIEM: 

A. uraz lub nowotwór CUN, 
B. przebyty kiedykolwiek udar krwotoczny lub udar o nieznanej 

etiologii, 
C. znane zaburzenia układu krzepnięcia, 
D. wstrząs kardiogenny. 

 
Zadanie 51. 
Największe ryzyko wystąpienia wstrząsu krwotocznego w przypadku obrażeń
 układu szkieletowo-mięśniowego, występuje przy złamaniu: 

A. obustronnym kości przedramienia, 
B. kości piszczelowych, 
C. obustronnym kości udowych, 
D. obustronnym kości strzałkowych. 



Zadanie 52. 
W sprawach o naprawienie szkody osobie, która poniosła szkodę na mieniu 
powstałą w następstwie podjęcia przez nią medycznych działań ratowniczych 
lub udzielania pierwszej pomocy orzeka w drodze decyzji: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. wojewoda w uzgodnieniu ze starostą, 
D. minister zdrowia. 

Zadanie 53. 
Hiperwentylacja w resuscytacji krążeniowo - oddechowej jest: 

A. wskazana, 
B. niewskazana, 
C. bezwzględnie konieczna, 
D. nie ma znaczenia. 

 
Zadanie 54. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 55. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 56. 
Do leczenia bólu związanego ze znacznym urazem tkanek wykorzystuje się: 

A. NLPZ i paracetamol lub metamizol, 
B. opioidy i NLPZ, 
C. techniki znieczulenia miejscowego, 
D. analgezję multimodalną. 

Zadanie 57. 
Która  z odpowiedzi dotyczących zespołu wgłobienia  jest FAŁSZYWA? 



A. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy spadek ciśnienia tętniczego i 
przyspieszenie czynności serca, 

B. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy wzrost ciśnienia tętniczego i 
zwolnienie czynności serca, 

C. zespół zagrażającego wgłobienia jest jedyną sytuacją kliniczną, w 
której istnieje wskazanie do hiperwentylacji, 

D. jednym z objawów zespołu wgłobienia jest poszerzenie źrenicy i 
ustawienie gałki ocznej w dół i na zewnątrz po stronie uszkodzenia 
mózgu. 

Zadanie 58. 
Osoby podejmujące medyczne czynności ratunkowe oraz osoby udzielające
 pierwszej pomocy, korzystają z ochrony przewidzianej przepisami kodeksu: 

A. karnego, 
B. postępowania administracyjnego, 
C. cywilnego, 
D. cywilnego i kodeksu postępowania administracyjnego. 

Zadanie 59. 
Hiperfleksja to: 

A. nadmierny ruch głowy i szyi do tyłu, 
B. nadmierny ruch głowy i szyi do przodu, 
C. masa głowy lub miednicy napierająca na nieruchomą szyję lub tułów, 
D. nadmierne rozciągnięcie kręgosłupa i rdzenia. 

 
 
 
 
Zadanie 60. 
Przyśpieszony rytm węzła przedsionkowo  - komorowego charakteryzuje: 

A. częstość QRS powyżej 100/min, 
B. QRS o prawidłowej szerokości z częstością 60-100/min, brak 

załamków P, 
C. częstość QRS powyżej 100/min, wydłużone odcinki PQ, 
D. częstość QRS powyżej 100/min, poszerzone załamki P. 

Zadanie 61. 



Ostatnim odruchem zanikającym u pacjentów w hipotermii jest ten sam 
odruch, który pierwszy pojawia się podczas ogrzewania. Jest to odruch: 

A. podeszwowy, 
B. skokowy, 
C. z mięśnia dwugłowego, 
D. kolanowy. 

Zadanie 62. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 
D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 

jest jej pomiar w odbycie. 

Zadanie 63. 
Do zwężenia zastawki aorty NIE przyczynia się: 

A. reumatyczne zapalenie wsierdzia, 
B. miażdżyca, 
C. bradykardia zatokowa, 
D. wrodzone wady serca. 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 64. 
W jaki sposób w Polsce wyraża się sprzeciw na pobranie własnych narządów 
do przeszczepów po śmierci? 

A. wpis w Centralnym Rejestrze Sprzeciwów, 
B. oświadczenie pisemne z własnoręcznym podpisem, 
C. oświadczenie ustne złożone w obecności co najmniej dwóch 

świadków w chwili przyjęcia do szpitala lub w czasie pobytu w 
szpitalu, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 65. 
Zasada selekcji rannych na miejscu zdarzenia masowego polega na: 

A. ratowaniu jak największej liczby poszkodowanych, 
B. ratowaniu w pierwszej kolejności najmniej poszkodowanych, 
C. jak najszybszej ocenie liczby ofiar śmiertelnych, 
D. ratowaniu tych, którzy mogą być przydatni w udzielaniu pomocy 

innym. 

Zadanie 66. 
Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z  rozrusznikiem serca wszczepionym pod prawym obojczykiem, 
C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

Zadanie 67. 
Czynniki, które składają się na jakość w opiece zdrowotnej, to: 

A. wynik leczenia, sposób i warunki w jakich przebiega proces, relacja 
ponoszonych kosztów do uzyskiwanych skutków, 

B. komfort i atmosfera usług, warunki socjalne zakładu, 
wykwalifikowany personel, 

C. najdroższy sprzęt medyczny, uzyskanie certyfikatu jakości, 
D. praca w zespołach terapeutycznych. 

 
 
 

 
Zadanie 68. 
Do podstawowych umiejętności pielęgniarki/pielęgniarza w zakresie 
udzielania pomocy psychologicznej ofiarom, należy: 

A. rzeczowość, 
B. przedmiotowe traktowanie, 
C. rozważne, dokładne i powolne działanie, 
D. brak spójności. 

Zadanie 69. 
W przypadku którego preparatu, zachodzi interakcja z roztworem Ringera? 

A. 5% roztwór glukozy, 



B. 6% HAES, 
C. 7,5% NaCl, 
D. preparaty krwi. 

Zadanie 70. 
Ratunkowe zadania szpitalnego oddziału ratunkowego to: 

A. leczenie pacjentów z szerokim wachlarzem nagłych zachorowań, 
zatruć oraz urazów u dorosłych i u dzieci, 

B. leczenie pacjentów w zakresie stabilizacji funkcji życiowych w 
stanie zagrożenia zdrowotnego, 

C. edukacja i promocja zdrowia w zakresie ratownictwa medycznego i 
medycyny ratunkowej, 

D. nadzór merytoryczny i analiza funkcjonowania systemu 
zintegrowanego ratownictwa medycznego w rejonie operacyjnym 
szpitalnego oddziału ratunkowego. 

Zadanie 71. 
"Zespół znudzenia" opieką nad terminalnie chorym:  

A.  powstaje w wyniku zaangażowania emocjonalnego, 
B. powoduje wzrost poczucia własnej wartości, 
C. jego skutkiem jest chęć przeżycia nowych, silnych wrażeń, 
D. jest efektem chronicznej presji. 

 
 
 
 
 
Zadanie 72. 
W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 
B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C. hipertermii, 
D. sepsy. 
 

Zadanie 73. 
Świeżo mrożone osocze należy przetaczać:  

A.  zawsze zgodnie w zakresie grup AB0, 
B. tylko jeżeli pochodzi od dawcy z grupą krwi 0, 



C. niezależnie od grupy krwi, 
D. zawsze od dawcy z czynnikiem Rh ujemnym. 

Zadanie 74. 
Klasyczne objawy wgłobienia jelit u dzieci obejmują: 

A. gwałtowne wymioty, biegunkę i gorączkę, 
B. wymioty, biegunkę i wysypkę drobnoplamistą na tułowiu, 
C. bóle brzucha o charakterze napadowym oraz domieszkę krwi w 

stolcu, 
D. ból brzucha o stałym charakterze, nudności i gorączkę. 

Zadanie 75. 
Który z poniższych objawów jest typowy dla hiperkapnii: 

A. Dezorientacja, 
B. Pobudzenie, 
C. Senność, 
D. Duszność. 

Zadanie 76. 
Najbardziej  skuteczną  metodą  leczenia  ciężkiego  zatrucia 
tlenkiem węgla jest: 

A. umieszczenie chorego w namiocie tlenowym, 
B. pobyt chorego w komorze dekompresyjnej, 
C. podanie choremu tlenu o dużym przepływie, 
D. pobyt chorego w komorze hiperbarycznej. 

 
Zadanie 77. 
Na miejscu gdzie doszło do wypadku masowego, osoba wykonująca segregacji 
poszkodowanych (START), 23-letniemu pacjentowi, u którego stwierdziła: 
nie chodzi, oddycha 36 razy/min., przyzna priorytet: 

A. zielony, 
B. żółty, 
C. czerwony, 
D. czarny. 

Zadanie 78. 
Zaburzenia częstości oddechów dzielimy na: 

A. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, 
B. tachypnoe, bradypnoe, 



C. tachypnoe, bradypnoe, ortopnoe, 
D. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, ortopnoe. 

 
Zadanie 79. 
Osoba, która nie udzieliła pomocy człowiekowi znajdującemu się w położeniu 
grożącym bezpośrednim niebezpieczeństwem utraty życia albo ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu, jest zagrożona karą pozbawienia wolności do: 

A. 1,5 roku, 
B. lat 2, 
C. lat 3, 
D. lat 5. 

Zadanie 80. 
W postępowaniu poresuscytacyjnym u osoby dorosłej, korzystniej jest: 

A. utrzymać pacjenta w łagodnej hipotermii, 
B. ogrzewać pacjenta, 
C. utrzymać normalną temperaturę ciała, 
D. naprzemiennie nagrzewać i ochładzać pacjenta. 

Zadanie 81. 
Podstawowym aktem prawnym dotyczącym obowiązku udzielania pierwszej 
pomocy jest artykuł: 

A. 162 kodeksu cywilego, 
B. 162 kodeksu karnego, 
C. 161 kodeksu karnego, 
D. 161 kodeksu cywilnego. 

Zadanie 82. 
Po próbie nastawienia zwichniętego barku należy: 

A. Sprawdzić tętno na tętnicy promieniowej nastawianej 
kończyny, 

B. sprawdzić zakres ruchu w stawie barkowym,  
C.  unieruchomić kończynę opatrunkiem Desaulta, 
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 83. 
W zakresie działań kryzysowych podstawowym dokumentem planistycznym 
w powiecie jest: 

A. program działań powiatu obejmujący czteroletni okres, 
uwzględniający zagrożenia i potencjalne sytuacje kryzysowe, 



B. plan reagowania kryzysowego, plan ratowniczy, plan medycznego 
zabezpieczenia działań ratowniczych, 

C. plan reagowania kryzysowego, zapobiegania, reagowania i 
ograniczania skutków zdarzeń nadzwyczajnych, 

D. roczny plan medycznego zabezpieczenia działań ratowniczych. 
 

Zadanie 84. 
Wyróżniamy następujące mechanizmy zatrzymania krążenia, z 
WYJĄTKIEM: 

A. migotanie komór, 
B. częstoskurcz z wąskimi zespołami QRS,  
C.  aktywność elektryczna bez tętna PEA, 
D.  asystolia. 

Zadanie 85. 
Niedokrwienie lub zawał mięśnia sercowego w okolicy ściany dolnej można 
określić na podstawie zmian w następujących odprowadzeniach 
elektrokardiogramu: 

A. V1-V4, 
B. V1, V2, 
C. I, aVL, 
D. II, III, aVF. 

 
 
 
Zadanie 86. 
Lekiem o działaniu antagonistycznym w stosunku do opioidów jest: 

A. anexate, 
B. naloxon,  
C.  midazolam, 
D. flumazenil. 

Zadanie 87. 
Do oddziału ratunkowego została przywieziona z pobliskiego dworca 
autobusowego po wielogodzinnej podróży zatłoczonym autobusem 58-letnia 
pacjentka, z dusznością, bólami w klatce piersiowej, uczuciem lęku. Z 
wywiadu wynika, że leczy się z powodu żylaków kończyn dolnych. Nie 
stwierdzono zmian w badaniu EKG i RTG klatki piersiowej. Obraz kliniczny 
sugeruje: 



A. reakcję nerwicową, 
B. chorobę lokomocyjną, 
C. zatorowość płucną, 
D. spastyczne zapalenie oskrzeli. 

 
Zadanie 88. 
W przypadku podejrzenia odmy prężnej, prawidłowe postępowanie w 
warunkach przedszpitalnych polega na natychmiastowym wykonaniu: 

A. zdjęcia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

B. zdjecia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa), 

C. punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

D. punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa). 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 89. 
Kto według "uczących się organizacji" powinien podnosić swoje 
kwalifikacje, aby organizacja mogła w całości wykorzystać swój potencjał? 

A. personel lekarski, 
B. personel lekarski i pielęgniarski, 
C. wszyscy pracownicy danej organizacji, 
D. zarządzający zasobami ludzkimi. 

Zadanie 90. 
Przeciwwskazaniem do podania atropiny w leczeniu zaburzeń rytmu serca 
jest/są: 

A. jaskra z wąskim kątem przesączania, 
B. blok AV, 
C. zespół płucno-sercowy, 
D. przedwczesne skurcze komorowe. 



Zadanie 91. 
Które ze stwierdzeń dotyczących czynności resuscytacyjnych podejmowanych 
u poszkodowanego w hipotermii jest nieprawdziwe? 

A. należy wstrzymać się z podawaniem adrenaliny i innych leków 
dopóki nie ogrzeje się pacjenta do temperatury powyżej 30˚C, 

B. w przypadku, gdy temperatura głęboka osiągnie 30˚C należy 
dwukrotnie wydłużyć czas pomiędzy kolejnymi dawkami leków, 

C. jeżeli po wykonaniu 3 defibrylacji migotanie komór lub częstoskurcz 
komorowy bez tętna utrzymuje się nadal, kolejne należy wykonać 
dopiero po ogrzaniu pacjenta do temperatury powyżej 30˚C, 

D. stosowanie AED nie  jest zalecane w przypadku hipotermii. 
 
Zadanie 92. 
Płukanie żołądka w przypadku zatrucia środkiem zewnątrzpochodnym jest 
przeciwwskazane, gdy: 

A. pacjent jest przytomny (w ciągu 4 godz. od zażycia), 
B. nastąpiło zatrucie substancjami żrącymi,  
C.  pacjent jest nieprzytomny, zaintubowany, 
D.  nastąpiło zatrucie grzybami. 

 
 
 
Zadanie 93. 
Obraz cepowatej klatki piersiowej wraz z objawem paradoksalnego oddechu 
występuje u chorego: 

A. ze złamaniem kręgosłupa w odcinku piersiowym, 
B. ze złamaniem więcej niż 3 żeber w co najmniej 2 miejscach, 
C. po urazie z pęknięciem żołądka, 
D. z chorobą obturacyjną płuc. 

Zadanie 94. 
Triage prowadzony jest zawsze w sytuacji, w której występuje następująca 
ilość poszkodowanych: 

A. więcej niż jeden, gdy konieczny jest wybór, której osobie udzielać 
pomocy w pierwszej kolejności, 

B. muszą być co najmniej 3 osoby, 
C. więcej niż 10 poszkodowanych, 
D. tylko w przypadku zdarzeń masowych czy katastrof. 



Zadanie 95. 
Który z wymienionych poniżej środków najszybciej przeciwdziała 
następstwom sercowym silnej hiperkaliemii? 

A. insulina-glukoza, 
B. chlorek wapnia,  
C.  dwuwęglan sodu, 
D.  furosemid. 

Zadanie 96. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje  się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D.  nie, bo jest to działanie drugorzędne. 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 97. 
W którym z przedstawionych przypadków, ryzyko popełnienia samobójstwa 
jest największe? 

A. 30-letnia nauczycielka, która połknęła 30 tabletek leku 
homeopatycznego w czasie domowej awantury z mężem, 

B. 21-letnia studentka, która w rozmowie z koleżankami w akademiku 
wyraża frustrację, niechęć do życia i nie widzi żadnej przyszłości 
dla siebie, 

C. 45-letni bezrobotny mężczyzna, który usiłował już popełnić 
samobójstwo w piwnicy swojego bloku, nad ranem, 

D. 16-letnia dziewczyna, która na korytarzu w szkole dokonuje 
samookaleczenia przez kilkakrotne nacięcia przedramienia. 

Zadanie 98. 
Głównymi objawami zmian o charakterze stresu pourazowego, występującymi 
w odległym czasie po zdarzeniu, katastrofie są: 

A. lęk, zaburzenia adaptacyjne, przytępienie emocjonalne, depresja, 
B. oszołomienie, utrata orientacji, apatia, osłupienie, 



C. pobudzenie, hiperaktywność, agresja, brak przyswajalności 
informacji z zewnątrz, 

D. objawy  wegetatywne, utrudniony kontakt, iluzje, dereizm. 

Zadanie 99. 
Do koniecznych badań diagnostycznych przy podejrzeniu niewydolności nerek 
zalicza się oznaczenie stężenia: 

A. mocznika i kreatyniny w surowicy krwi, 
B. aminotransferaz i białka w surowicy krwi, 
C. glukozy i mocznika w moczu, 
D. mocznika i kreatyniny w moczu. 

Zadanie 100. 
Podczas prób resuscytacji, podawanym w pierwszej kolejności lekiem 
zapobiegającym komorowym zaburzeniom rytmu jest: 

A. lignocaina, 
B. bretylium, 
C. wapń, 
D. amiodaron. 

 
 
Zadanie 101. 
4-letnie dziecko, w ciężkim stanie ogólnym, wysoko gorączkujące, z 
przyspieszonym oddechem, broniące się przed położeniem, najchętniej 
przyjmujące pozycję siedzącą. Zgłasza ból gardła, zwraca uwagę silne 
ślinienie - dziecko nie jest w stanie połykać śliny. Jego głos jest stłumiony. 
Obraz kliniczny może sugerować zapalenie: 

A. krtani, 
B. nagłośni,  
C.  gardła, 
D.  płuc. 

Zadanie 102. 
Niemiarowe fale, bez rozpoznawalnych zespołów QRS o przypadkowej 
częstości i amplitudzie to: 

A. częstoskurcz komorowy bez tętna, 
B. torsade de pointes, 
C. migotanie komór, 
D. migotanie przedsionków. 



Zadanie 103. 
Skala Narodowego Instytutu Zdrowia NIHSS znajduje zastosowanie w ocenie: 

A. urazów, 
B. udarów, 
C. niewydolności oddechowej, 
D. oparzeń. 

Zadanie 104. 
Pracownikami uprawnionymi do podejmowania medycznych działań 
ratowniczych w jednostkach systemu są: 

A. lekarz systemu, 
B. pielęgniarka systemu, 
C. ratownik medyczny, 
D. wszystkie powyższe prawidłowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 105. 
Triada Becka to: 

A. spadek ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, nadmierne 
wypełnienie żył szyjnych, 

B. wzrost ciśnienia tętniczego, ciche tony serca, nadmierne wypełnienie 
żył szyjnych, 

C. spadek ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, zapadnięte żyły 
szyjne, 

D. wzrost ciśnienia tętniczego krwi, ciche tony serca, zapadnięte żyły 
szyjne. 

 
Zadanie 106. 
Prawidłowa pierwsza dawka amiodaronu podawana w trakcie resuscytacji 
wynosi: 

A. 300 mg rozcieńczone w 20 ml 5% glukozy, 
B. 300 mg rozcieńczone w 20 ml 0,9% NaCl, 
C. 150 mg rozcieńczone w 20 ml 5% glukozy, 
D. 150 mg rozcieńczone w 20 ml 0,9% NaCl. 

Zadanie 107. 



Swoistą odtrutką po rozpoznaniu zatrucia  związkami fosfoorganicznymi jest: 
A. relanium, 
B. nalokson, 
C. atropina, 
D. wodorowęglan sodu. 

Zadanie 108. 
Do najwłaściwszych postaw w opiece nad osobą umierającą należy: 

A. trwanie przy chorym, okazywanie ciepła i empatii, 
B. dawanie  rad i zaleceń mających polepszyć jego samopoczucie, 
C. dialog na zasadzie relacji "dorosły"- "dziecko", 
D. jak najbliższe zintegrowanie się z chorym. 

Zadanie 109. 
Bezpośrednio po wprowadzeniu rurki intubacyjnej należy osłuchać kolejno: 

A. nadbrzusze, prawy i lewy szczyt płuca, prawą i lewą linię środkowo-
pachową, wcięcie szyjne mostka, 

B. prawy i lewy szczyt płuca, nadbrzusze, 
C. nadbrzusze, prawą i lewą linię środkowo-pachową, 
D. nadbrzusze, wcięcie szyjne mostka, prawy i lewy szczyt płuca. 

Zadanie 110. 
Jaki system wyrażania zgody na ewentualne pobranie narządów po śmierci 
obowiązuje w Polsce? 

A. system anglo-amerykański, 
B. według systemu, który obowiązuje w Polsce, każdy, kto chce, aby 

jego narządy po śmierci zostały wykorzystane do przeszczepów, 
powinien za życia wyrazić zgodę, 

C. system francusko-belgijski, 
D. według systemu, który obowiązuje w Polsce na pobranie narządów 

po śmierci, potrzebna jest zgoda danej osoby i jej najbliższej rodziny. 
 
Zadanie 111. 
Kobieta lat 45 z pełnoobjawowym wstrząsem anafilaktycznym po użądleniu 
przez pszczołę. Pacjentce należy podać: 

A. epinefrynę 1:1000, 1ml im, 
B. corhydron 300 mg iv, 
C. epinefrynę 1:10 000 1ml iv, 
D. amiodaron 150 mg iv. 



Zadanie 112. 
Do faz kryzysu zaliczamy fazę: 

A. wstępną, 
B. integracji, 
C. usuwania skutków i przywracania stanu pierwotnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 113. 
Ostra niedomykalność zastawki dwudzielnej przebiega z objawami: 

A. ostrego obrzęku płuc, 
B. hipotensji, 
C. bradykardii zatokowej, 
D. rzadko daje objawy. 

 
 
 
 
Zadanie 114. 
Wojewódzkie plany działania systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne 
zatwierdza: 

A. wojewoda, 
B. marszałek województwa, 
C. minister zdrowia, 
D. dyrektor wojewódzkiego oddziału Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Zadanie 115. 
Podczas resuscytacji kobiety w zaawansowanej ciąży, aby zmniejszyć ucisk na 
żyłę główną dolną należy zastosować: 

A. ucisk klatki piersiowej, 
B. klin typu Cardiff, 
C. uniesienie kończyn górnych, 
D. ucisk nadbrzusza. 

Zadanie 116. 
Elektrokardiograficzne  rozpoznanie asystolii może ułatwić obecność: 

A. szerokich zespołów QRS, 
B. wąskich zespołów QRS, 
C. idealnie płaskiej linii izoelektrycznej, 
D. załamków P w obrębie linii izoelektrycznej. 



 
Zadanie 117. 
Wskaż FAŁSZYWE twierdzenie odnoszące się do urazów u dzieci: 

A. dzieci ze względu na wyższy stosunek powierzchni ciała, są bardziej 
narażone na utratę ciepła i hipotermię, 

B. drgawki u dzieci mogą się pojawić bezpośrednio po urazie lub mogą 
wystąpić później, 

C. dzieci są bardziej podatne na urazy wątroby, pęcherza, śledziony niż 
dorośli, 

D. dzieci mają większe zdolności kompensacji i dlatego wstrząs tolerują 
lepiej niż dorośli. 

Zadanie 118. 
Charakterystyczną zmianą dla hiperkaliemii w zapisie EKG jest: 

A. wysokie załamki T oraz skrócenie odstępu QT, 
B. wystąpienie fali U, 
C. występuje głęboki załamek S, 
D. wąskie zespoły QRS. 

Zadanie 119. 
35 - letnia kobieta uległa wypadkowi komunikacyjnemu. W badaniu 
stwierdza się otwarte złamanie prawego uda, ból przy palpacji miednicy. 
Chora jest zdezorientowana, spocona, ma słabo wyczuwalne tętno na tętnicy 
promieniowej. W tej sytuacji poszkodowanej należy podać: 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. taką objętość krystaloidów, która zapewni odpowiednią perfuzję 

obwodową, 
C. bardzo szybki wlew koloidów lub krystaloidów, 
D. przynajmniej 4 jednostki krwi zgodnej grupowo. 

Zadanie 120. 
Do pełnego udrożnienia dróg oddechowych podczas prowadzenia wentylacji 
mechanicznej nie służy: 

A. rurka intubacyjna, 
B. rurka ustno-gardłowa, 
C. maska krtaniowa, 
D. rurka przełykowo-tchawicza. 

Zadanie 121. 
Do intubacji 22- miesięcznego dziecka należy wybrać następującą rurkę: 



A. rozmiar 4,5 bez mankietu, 
B. rozmiar 3,5 bez mankietu, 
C. rozmiar 3,0 z mankietem, 
D. rozmiar 5,5 z mankietem. 

 
Zadanie 122. 
Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono 20-letniego 
poszkodowanego z wypadku samochodowego. Pacjent jest przytomny, ma 
suchą, ciepłą i zaczerwienioną skórę, ciśnienie tętnicze krwi 90/60 mmHg, 
tętno 90 uderzeń/minutę. Skarży się na mrowienie i drętwienie palców kończyn 
dolnych i zaburzenia czucia. U poszkodowanego należy podejrzewać: 

A. złamanie obu kończyn dolnych, 
B. wstrząs neurogenny, 
C. wstrząs hipowolemiczny, 
D. wstrząśnienie mózgu. 

 
Zadanie 123. 
Wypadek masowy to: 

A. ograniczone wydarzenie, którego następstwa można opanować za 
pomocą posiadanych środków, 

B. dowolne wydarzenie, powodujące powstanie wystarczająco dużej 
liczby ofiar, aby zakłócić normalny tryb pracy służb ratowniczych i 
szpitali, 

C. wydarzenie nadzwyczajne, ze znaczną liczbą poszkodowanych i 
rozległymi skutkami ekologicznymi,  

D. wszystkie wyżej wymienione są prawidłowe. 

Zadanie 124. 
Obszar zarządzania kryzysowego to: 

A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 125. 
Zachowanie tłumu w obliczu stresu i sytuacji trudnych charakteryzujące się 
krótszym lub dłuższym zamroczeniem świadomości, powodującym ucieczki 
na skutek rzeczywistego lub urojonego niebezpieczeństwa, określane jest 
jako: 



A. strach, 
B. mobilizacja, 
C. panika, 
D. destrukcja. 

 
Zadanie 126. 
Debriefing (CISD - Critical Incydent Stress Debriefing, CED Critical Event 
Debriefing) to: 

A. podstawowa metoda pomocy psychologicznej, organizowana jak 
najszybciej (w rejonie działań ratowniczych) przez bezpośrednich 
przełożonych, sprowadzająca się do odreagowania silnych emocji i 
napięć, spowodowanych udziałem w traumatycznych wydarzeniach 
w celu niedopuszczenia do pojawienia się objawów stresu, 

B. metoda pomocy psychologicznej w postaci służbowej odprawy 
organizowana w czasie dłuższych przerw w działaniach 
ratowniczych lub po ich zakończeniu, 

C. fizjologiczny i psychiczny wysiłek organizmu człowieka włożony w 
zmaganie się ze stresem, 

D. zaawansowana, profesjonalna metoda pomocy psychologicznej, 
polegająca na przeprowadzeniu bardzo dokładnej analizy 
traumatycznych zdarzeń, wyjaśnieniu występujących problemów 
natury psychologicznej i eliminowaniu silnych i nawarstwiających 
się emocji. 

Zadanie 127. 
Konikopunkcja polega na: 

A. nacięciu skóry poniżej chrząstki tarczowatej krtani, 
B. nakłuciu skóry powyżej chrząstki tarczowatej krtani,  
C.  przecięciu więzadła pierścienno - tarczowego, 
D. nakłuciu więzadła pierścienno - tarczowego. 

Zadanie 128. 
System Jump START jest stosowany: 

A. wyłącznie u dorosłych, 
B. u poszkodowanych w katastrofach i wypadkach masowych bez 

względu na wiek, 
C. u poszkodowanych dzieci powyżej 8 roku życia, 
D. u poszkodowanych dzieci do 8 roku życia. 

Zadanie 129. 



Podczas kardiowersji elektrycznej przeprowadzanej w celu odwrócenia 
tachyarytmii przedsionkowych lub komorowych, wyładowanie musi być 
zsynchronizowane elektrokardiograficznie z załamkiem: 

A. R, 
B. T, 
C. P, 
D. S. 

 
Zadanie 130. 
Depresja agitacyjna, pojawiająca się u wdów/wdowców cechuje się: 

A. brakiem zainteresowania ekonomiczną stroną życia, 
B. silną wrogością do lekarzy, 
C. chorobami psychosomatycznymi, 
D. napięciem i pragnieniem bycia ukaranym. 

Zadanie 131. 
U 3 letniego dziecka miejsce wykonania dostępu doszpikowego w części 
bliższej piszczeli znajduje się na: 

A. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

B. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

C. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli, 

D. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli. 

Zadanie 132. 
Psychologicznym skutkiem zdarzeń masowych występującym bezpośrednio 
po zdarzeniu jest: 

A. zmiana o charakterze stresu pourazowego, 
B. depresja, 
C. ostra reakcja na stres, 
D. przytępienie emocjonalne. 

Zadanie 133. 
U wszystkich pacjentów z rozpoznanym STEMI, terapia reperfuzyjna powinna 
być rozpoczęta w czasie nie dłuższym niż: 

A. 6 godzin od wystąpienia objawów, 
B. 12 godzin od wystąpienia objawów, 



C. 24 godzin od wystąpienia objawów, 
D. 48 godzin od wystąpienia objawów. 

Zadanie 134. 
Postępowanie wstępne w przypadku Ostrego Zespołu Wieńcowego obejmuje 
podanie: 

A. metoprololu, adrenaliny, nitrogliceryny, 
B. nitrogliceryny, dopaminy, morfiny, 
C. morfiny, dopaminy, metoprololu, 
D. aspiryny, nitrogliceryny, morfiny. 

 
 
 
 
Zadanie 135. 
Segregowanie poszkodowanych (triage) to: 

A. kwalifikacja ofiar wypadku według priorytetu leczenia, z 
uwzględnieniem w pierwszym rzędzie osób wymagających 
natychmiastowego działania, 

B. kwalifikacja ofiar wypadku, którym leczenie można czasowo 
odłożyć, 

C. kwalifikacja według wstępnie rozpoznanej jednostki chorobowej i 
osób zmarłych, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 


